

# Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

N 4 (1500)  
Газета издается  
с 1940 года

Четверг,  
10 июня  
1999 года

Лесгафтовцы!  
Этот номер  
вашей газеты -  
**1500-й**  
со дня ее  
основания

В марте нынешнего года Мировой союз каратэ и Все-мирная организация атлетов боевых искусств наградили профессора кафедры спортивно-боевых единоборств, а ныне зав. отделом компьютеризации проблемной научно-исследовательской лаборатории нашей академии и руководителя департамента спорта Академии Национальной безопасности Виктора Витальевича Лукоянова Почетным сертификатом и именной Доской Славы за высший международный уровень боевых искусств в направлении сай-мин-дзюцу.

А 27 марта Всемирная Академия Науки, Искусства, Культуры присвоила ему звание академика за новейшие научные технологии в сфере боевых искусств. И, наконец, 1 апреля этого года на заседании ученого совета нашего вуза председатель наградного комитета Государственной интеллектуальной инициативы деятелей науки, искусства, культуры "Наследие Державной России", заслуженный деятель искусств Б. В. Смирнов и ректор академии, профессор

## "Лесгафтовец" - боец и летописец

Нашей газете пока еще рано скрывать свой возраст - 1 мая ей исполнилось все-го лишь 59 лет. А вот другую дату из ее биографии, также выпавшую на майские дни, можно, пожалуй, назвать солидной: сегодняшний номер нашего "Лесгафтовца" - 1500-й в его истории.

И каждый из его выпускников рождался благодаря творчеству преданных газете многих и многих ее по-

мощников - студентов, преподавателей, сотрудников-лесгафтовцев. К сожалению, назвать их всех поименно, конечно же, невозможно. Но всем им наше сердечное журналистское и читательское спасибо.

Но и среди них есть те, кого мы просто не имеем права не вспомнить сегодня, - это общественные редакторы газеты. В начале

1941-го и в 50-е гг это был доцент кафедры гигиены Я. М. Богданов. Его сменил преподаватель общества вед. В. М. Зверев. Потом эту общественную должность занимали его соратники по кафедре С. В. Ксеноников, А. А. Князев, М. В. Баранчиков, Н. А. Грудзинская, Л. Н. Богомолова. Мне, штатному журналис-

(Окончание на 3-й стр.)

## Орден "Святая Русь" - представителю спортивной науки имени Петра Францевича Лесгафта

Награда, учрежденная самим  
Владимиром Мономахом

В. У. Агеевец вручили В. В. Лукоянову почетные сертификаты, наградные грамоты, дипломы и ценные подарки за разработку и внедрение результатов уникальных научных исследований в сфере подготовки специалистов высшего международного класса по боевым искусствам.

Здесь Виктору Витальевичу был вручен также орден Высшего Общественного Признания "Святая Русь". Добавим к сказанному выше, что орден этот был учрежден еще 900(!) лет тому назад самим Великим Князем Киевским Владимиром Мономахом и возрожден теперь в

России в 1997 году. Орденом "Святая Русь" за №1 награждена Майя Плисецкая, этой же награды (за №9) удостоился Мстислав Ростропович. И вот двенадцатым в этом почетнейшем списке и первым из представителей спорта стал наш с вами коллега Виктор Лукоянов.

И еще - Мировой союз каратэ (WKA, США) и Всемирная организация атлетов боевых искусств (WOMA, США) назвали В. В. Лукоянова лауреатом в номинации "Выдающиеся достижения" за разработку



и внедрение результатов уникальных научных исследований в направлении сай-мин-дзюцу и в подготовке специалистов высшего международного класса по боевым искусствам. Летом 1999 года в Филадельфии (США) ему в связи с этим будут вручены награды и ценные подарки.

Владимир СТЕПНОВ



**Страницы "Книги памяти и славы ленинградских спортсменов"**

**АЛЕКСАНДР ПОЛОТАЙ**



**ПЕТР ПИРОГОВ**



**УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА**

**УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА**

**УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА**

Студент - Сталинский стипендиат, а затем аспирант Института имени П.Ф. Лесгафта. Вратарь институтской хоккейной команды, до этого - вратарь футбольной сборной Крыма. **Первый фотокорреспондент газеты "Лесгафтоворец".**

Александр Полотай - доброволец Красной Армии. Командир расчета противотанкового ружья. В августе 1943 года был тяжело ранен. Рана оказалась смертельной. Похоронен в деревне Пильня близ станции Мга.

Его отец внес деньги на строительство истребителя, которому было дано имя Александра Полотая. Самолет оставался в строю до самого Дня Победы.

Студент Института имени П.Ф. Лесгафта, волейболист, **первый редактор газеты "Лесгафтоворец".** С начала войны - в отряде спецназначения штаба Ленфронта, действовавшем в тылу врага. Награжден медалью "За отвагу", ему присвоили звание старшего лейтенанта.

Весной 1942 года с задания за линией фронта не вернулся.



**ПАМЯТИ ПАВШИХ**

**Высокую воинскую доблесть проявили лесгафтоворцы-добровольцы, бойцы лыжных отрядов в боях советско-финляндской войны 1939-1940 гг. На Большоехтинском кладбище ветераны и семьи погибших воинов-ленинградцев открыли памятную доску, посвященную павшим в этой войне. Состоялся траурный митинг.**



## УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

**Владимир Ухов**

Заслуженный тренер РСФСР, заслуженный мастер спорта СССР, бессменный член редколлегии "Лесгафта" до 1990-х гг.

**Юрий Носков и Матти Элисте**

По окончании института оба работали в Таллинне:  
Ю. Носков - собкором газеты "Советский спорт",  
М. Элисте - литературным сотрудником в издательстве.

## УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

**(Начало на 1-й стр.)**

ту, работалось с ними легко. Все они любили беспокойную редакционную работу и сил для нее не жалели.

А ведь первым редактором "Лесгафтовца" был студент - Петро Пирогов. В первые же дни войны он встал в воинский строй. Весной 1942 года он ушел на очередное боевое задание в тыл врага. Прощаясь, ласково обнял маму, сказал: "Я скоро вернусь". Нет, не вернулся...

Среди тех, кто стал тогда в 1940 году, постоянным корреспондентом газеты, был и студент Николай Люкшинов. В числе постоянных авторов "Лесгафтовца" Николай Михайлович - ветеран-фронтовик продолжает оставаться и сегодня.

Другие имена корреспондентов тех далеких лет: Д. Коцицын, В. Березин, В. Грицук, А. Грачев... Их нет с нами. Они пали на полях сражений. Но они в наших сердцах.

Среди прекрасных людей, олицетворявших нашу газету, немало сделавших для премножения ее авторитета, - Дмитрий Артемьевич Семе-

нов, Владимир Васильевич Ухов, Федор Поликарпович Шувалов, Николай Николаевич Слесарь, Георгий Дмитриевич Харабуга, Владимир Дмитриевич Шапошников...

Поддерживая лучшие традиции "Лесгафтовца", творчески поработали отважные фельетонисты студенты С. Соколов, М. Крупник, И. Лазыгин, художники В. Булкин, В. Макушенко, А. Синюрин, фотокорреспонденты А. Поплавой, К. Коротков, Г. Гамылов, Н. Черевко, В. Лебедев, очеркисы А. Свирса, М. Рубин, В. Туркин, Л. Безрукова, журналисты Э. Смирнова и А. Чваннов, ветераны "Лесгафтовца" В.В. Икова, Г.Г. Майский, А.В. Романова, Г.П. Иванова. Уже многие годы в числе постоянных корреспондентов газеты, плодотворно использующих возможность выступлений на ее страницах как

Лосин, Г.П. Виноградов, В.И. Шапошникова, С.Г. Антонов, В.Ф. Кожокин, К.М. Иванов, Д.Ф. Мосунов, М.В. Прохорова. Немалый стаж общения с газетой у А.Г. Левицкого, О.О. Бахана, Т.И. Вихрук, А.И. Горюнова, В.Р. Сашурина, А.А. Сомкина и многих других. Из тех, кто приобщился к нашей работе за последнее время, отмечу А.В. Шарыгину, чье журналистское перо несомненно талантливо.

Конечно, очень желательно, чтобы активнее участвовали в работе газеты настоящие студенты. Именно они должны рассказать о многих моментах жизни вуза наиболее достоверно и интересно. Есть в этом и еще один немаловажный аспект. Связь с газетой может очень вам пригодиться будущие тренеры, специалисты физической культуры и спорта. Вам просто ценны не будут, если вы научитесь оперативно сделать репортаж, написать коротеньку, но толковую информацию, подготовить специальную статью о своих будущих воспитанниках, о работе кол-

лег. В редакции "Лесгафтовца" охотно помогут вам научиться основам написания газетных материалов. Напомним в связи с этим, что многие из наших студенческих корреспондентов стали после окончания академии профессиональными журналистами.

Мы за то, чтобы чаще появлялись на страницах нашей газеты острые критические, проблемные материалы. И здесь многое зависит не только от редакции, но и от вас, наших читателей, всегда желанных помощников и авторов.

Итак, следующий номер нашей газеты - 1501-й. Нам с вами, дорогие читатели, снова предстоят частые встречи. Пусть они будут интересны, пусть они принесут пользу в нашем главном деле - в воспитании отличных специалистов, хороших людей, верных патриотов нашей Родины.

**Владимир ТУРКИН,  
редактор газеты  
с 1961 года**

## ГОДЫ НЕЗАБЫВАЕМЫЕ

Студенческие годы... Они в нашей памяти на-всегда. То, что мы учимся в вузе, авторитет которого столь высок, - было для нас, тогда еще очень молодых, огромной гордостью. Нужно ли говорить, какой неизгладимый след оставили в каждом из нас годы учебы в его стенах?

Здесь мы получали граждансскую закалку, обра-тали навыки педагогиче-ской организаторской работы, умение работать в вы-сокой степени профессио-нально. Да, наши педагоги, тренеры, дали нам хоро-ший багаж знаний, помога-ли воспитывать в себе вы-сокие личные качества. В числе наших воспитателей

была и институтская газета

"За физкультурные кадры"

(ныне "Лесгафовец").

В полной мере мы ощу-тили силу печатного слова в общественной работе и старались широко исполь-зовать возможности газеты. Вокруг редакции, ее редак-тора сплотился крепкий ак-тive общественных студен-

ческих корреспондентов. Регулярно появлялись на газетных полосах наши кри-тические статьи, материалы о положительном опыте в учебе, организации быта, о жизни студенческих коллег-тивов. Газета была хоро-шим помощником в делах комсомольских. И какую же огромную службу сослужи-ло наше совместное участие в журналистской работе в дальнейшей самостоя-тельной деятельности каж-дого из нас!

Многие из студенческо-го актива газеты тех лет воз-главили потом спортивные организации, стали руково-дителями в других сферах деяния. Так, Леонид Шиянов стоит во главе физ-культурно-спортивного об-щества "Россия". С.-Петер-бурга и Ленинградской об-ласти, Владимир Логинов является вице-президентом Олимпийского комитета России, Леонид Перфильев - начальником кафедры физической подготовки Санкт-Петербургского юри-дического университета

МВД РФ, Евгений Уваров - генеральным директором некоммерческого партнера-ства "Культурно-спортивный комплекс "БОРЕЙ"... И перечень этот мог бы быть значительно продолжен.

Конечно, мы постоянно интересуемся жизнью газе-ты, ее редакции, стараемся читать очередные номера "Лесгафовца", и делаем это с большим удовольствием.

Сегодня наш "Лесгафо-вец" - юбиляр. Для каждого из нашей студенческой гвар-дии прошлых лет это собы-тие праздничное. И мы по-здравляем коллектив редак-ции, общественный ее актив с выпуском 1500-го номера и от души желаем им новых успехов в их работе.

**Эдуард Смирнов,**  
зам. председателя  
**С.-Петербургской и**  
**Ленинградской**  
**областной организации**  
**ВФСО "Динамо",**  
**мастер спорта,**  
**общественный**  
**корреспондент газеты**  
**1965-1972 гг.**

**Студенческие**  
**беспокойные**  
**сердца**



Эдуард Смирнов



Леонид Перфильев



Выступает коллектив "Живой газеты" (1930-е гг.)



Номер стенной газеты "Лесгафовец"  
(1951 г.)



Евгений Уваров

(Фотоснимки их  
студенческих лет)

Никогда, несмотря на изрядный частокол пролетевших лет, не забывал свою родную институтскую газету. И вот уже юбилей - 1500 выпусков! Подумать только. И ведь в доброй полсотне номеров газеты «За физкультурные кадры» (а именно так называлась она в мою студенческую бытность) есть и мои студенческие экзерсицы. Но не только этим дорог мне, выпускнику-лесграфту, этот юбилей. Институтская многотиражка стала для меня тем самым «Байконуром», с бумажных полос которого мне удалось стартовать в профессиональную журналистику. Вот, почему, ни минуты не колеблясь, с благодарностью отклинулся на предложение главного редактора газеты отписать несколько слов о том, как я, бывший преподаватель физкультуры, матрос китобойной флотилии, офицер ВМФ, дослужился до главного редактора ярославской областной газеты «Северный край».

Помню свой основной, ныне вымерший, жанр в газете - фельетон. Нехлеб-

## ТА ИНСТИТУТСКАЯ ГАЗЕТА, ЧТО В ЛЮДИ ВЫВЕЛА МЕНЯ

ным делом в годы партийной журналистики оказалось фельетонное поприще. Пришлось перейти на советское строительство и экономику. Да мало ли как крутила-вертела жизнь. И в самых непростых передрягах всегда с чувством глубокой признательности благодарил судьбу, которая подарила мне Ленинградский институт физкультуры им. П. Ф. Лесгафта. Потому что здоровый дух может быть только в здоровом теле.

Именно это счастливое сочетание помогало мне в труднейших житейских ситуациях не метаться, сохранять выражаясь на морском сленге, остойчивость и выдержку. Не будь у меня за спиной нашего института и фельетонной закалки в газете «За физкультурные кадры», когда иной раз приходилось в самом прямом

смысле встречаться с героями своих публикаций, не уверен, смог бы я благополучно завершить кругосветку на китобойном судне, а впоследствии не «утонуть» в еще более бурном зачастую штормовом, журналистском море... До сих пор помню один из заголовков фельетона в институтской многотиражке «Мне бы штурмик бы. Мне бы шкалик бы...»

...Август 91-го. Как штурмило, ветеранам ярославской газеты памятно и сейчас. Надо было не только «космотреться в отсеке», но и спасать редакционный корабль, который первым покинул тогда не кто-нибудь, а главный редактор. После практически единогласного избрания меня редактором газеты пришло в экстренных условиях наладить выпуск издания. Непросто было перестраиваться на марше под оголтелые выпады «перестроившихся» партийцев и митинговый оргазм новоявленных демократов. Но благодаря коллективу единомышленников удалось четко определить кредо газеты: независимое, демократическое издание, каким по традиции и был «Северный край», основанный в 1898 г.

В декабре прошлого года мы отметили свое 100-летие. Сегодня «Северный край» не только одна из старейших газет Российской провинции, но и не последняя спица в современной российской журналистике. На самом видном месте в редакторском кабинете красуется приз «Белый медведь», полученный нами от

имени «Центра охраны дикой природы» и Института «Открытое общество» (Фонд Сороса). На прошедшем в американском городе Бирмингеме симпозиуме американской ассоциации страховых компаний презентовала «Северному краю» диплом «За пропаганду концепции экономического выживания». Наша редакция уже трижды выигрывала грант, дающий право на бесплатную подписку на материалы агентства «Интерфакс». Сюда же можно добавить Соросовский грант, повлекший за собой вручение «Северному» издательского комплекса. Буквально на днях получено сообщение о том, что Международная ассоциация журналистов «АСМО-ПРЕСС» наградила дипломами Всероссийского журналистского конкурса группу обозревателей газеты, «северяне» проходили стажировку в Англии, многие удостоены губернаторских премий. Все это характеризует коллектив - работоспособный и в меру талантливый. А мне, как главному редактору, бывшему лесграфту, остается только радоваться, что на редакционном корабле каждый матрос знает свой маневр. Да и рука у капитана на штурвале редакционного корабля достаточно крепкая. За что низкий поклон родному институту, многотиражке «За физкультурные кадры» и ее бесменному капитану-редактору Владимиру Федоровичу Туркину.

**Сергей СОКОЛОВ**

### А ВНАЧАЛЕ БЫЛИ...

В довоенные тридцатые, а также в первые послевоенные годы в нашем институте выходила ежемесячная стенная газета «Лесграфтовец». В тесном сотрудничестве с ней действовала и живая газета «Спартаковец». Разные по формам подачи материала, они, дополняя друг друга, пропагандировали спорт, физическую культуру, свой институт, разносторонне освещали учебный процесс и общественную жизнь вуза.

Мужал институт, возрастала его роль как учебного и научного центра в подготовке специалистов, в развитии физической культуры и спорта в стране и вместе с тем все большее значение приобретала печать института. На смену стенной газете пришла многотиражная, воспринявшая от своей предшественницы и название.

После войны, до 1957 года, вновь выходила у нас только стенная газета. А затем возобновила свою работу наша многотиражка.

**Зинаида БЛИНОВА,  
ветеран академии**

Спортивное ориентирование, скалолазание, лыжные походы - вот только некоторые составляющие понятия "спортивный туризм". Нужно ли говорить, сколь плодотворна каждая из них для поддержания здоровья, для физического развития людей, особенно в наш век преклонения человека перед всевластием компьютера и телевизора и постоянного воздействия на его нервную систему целого букета стрессов.

Но это, как говорится, присказка. А мой рассказ - о незабываемом походе, который мы, группа студентов II и IV курсов нашей академии, во главе с преподавателем туризма А.Э. Малышевым совершили минувшей зимой.

Начался поход 9 февраля, когда мы высадились на станции Сунозеро и двинулись в направлении Медвежьегорска. Весь поход должен был занять семь дней.

Мы пошли вверх по склону горы, одно только название которой, согласитесь, способно вызвать некоторую, так сказать, оторопь. Это Гора Смерти. Ее высота 417 метров. С самой высокой ее точки нам открылся великолепнейший вид на заснеженные леса и бескрайнюю, казалось, равнину. Фотографии, которые я к сему прилагаю, - убедительное тому подтверждение. Штурм горы и последующий спуск с нее - все это и заняло у нас весь первый

## "Долго будет Карелия сниться..."

**Зимы  
прекрасные  
мгновенья**

день пути.

Мы встали лагерем километрах в 5-6-ти от подножья. Раскинули шатер и стали готовиться к ночлегу. Насторожение у всех было отличное и работа шла споро и слаженно.

На следующее утро мы достигли горы Местамиле. Миновав ее, пошли к Янгозеру. Красиво оно необычайно, даже пор снегом. Мы представили себе, какой же райский уголок будет здесь - на берегах с многочисленными бухтами и заливами - летом. На одном из его полуостровов мы и заночевали. Вновь дружно натаскали дров и сделали на сей раз себе довольно большую банюку. И снова, когда обустраивали лагерь, все без исключения были заняты каким-то делом. Завершив работу, мы играли в пятнашки, футбол... Перед сном сделали друг другу массаж и улеглись отдыхать, утомленные, но счастливые.

На утро пошли к озеру Мельяки - через болота и леса, преодолевая завалы из



деревьев и ветвей. Но нам такие преграды были уже не в новинку.

И это озеро нам тоже очень понравилось. Оно было тоже тихое, задумчивое, со множеством заливов и бухт. Как и в других самых интересных местах, мы сделали много снимков.

Далее по реке Парусте пошли к поселку Кумса-II. Это была самая сложная часть маршрута, так как мы уже начали уставать от ежедневных выкладок по несколько десятков километров. Но приближение поселка, где, несомненно, можно нормально отдохнуть, вдохновляло, и мы побежали этот отрезок быстро.

Паруста очень извилиста. Мы прошли че-

рез лес, и тогда увидели на реке сухие пороги - скалу, которая из-за обмеления реки оказалась выше ее уровня.

После отдыха в Кумсе-II мы направляемся к Медвежьегорску. Этот путь занял полтора дня.

Приехав в Медвежьегорск, подсчитали, что прошли мы 140 километров. Признаться, это было для нас неожиданностью. Никак не думали, что сможем пройти так много за столь короткое время.

Нужно ли говорить, как крепко сдружились мы за эти дни.

Одним словом, поход мне понравился, и я советую всем таким вот образом выбираться на природу и сполна ощутить, что такое туризм, таящий в себе столько радующих душу сюрпризов.

**Геннадий ЮГАЙ,  
студент 10-й группы  
(специализация  
МФОРиТ) II курса**

**На снимках: в походе.  
Фото студента  
Павла Нилова**



# Желанная гостья - олимпийская чемпионка

В поселке Кузьмоловский Администрации муниципального образования Всеволожского района летом прошлого года был открыт спортивно-оздоровительный центр. Сейчас здесь действуют более десяти спортивных секций. В одной из них занимаются лыжники-гонщики. Вот туда-то и была приглашена на встречу с юными спортсменами трехкратная Олимпийская чемпионка Нина Гаврылюк.

Прошедший зимний сезон сложился для Нины успешно: на чемпионате мира в австрийском Рамзау (в феврале) она, как и ее подруги по команде, завоевала золотую медаль в эстафете 4х5 км и серебряную - в лыжной гонке на 10 км. Кроме того, по итогам розыгрыша этапов Кубка мира Нина занимает третью позицию, пропустив вперед лишь представительниц Норвегии и Италии.

Юные спортсмены и жители поселка сердечно встретили именитую лыжницу. В непринужденной обстановке ей было задано множество вопросов. Нина рассказала о себе, о том, что она коренная ленинградка, что первые шаги в спорте сделала в Выборгской ДЮСШ под началом тренера А.А. Дмитриева, а затем, в составе сборной Ленинграда, будучи студенткой ГДОИФК им. П.Ф. Лесгафта, продолжала подготовку под руководством автора этих строк. С 1984 года Нина в сборной страны. Она участница пяти чемпионатов мира и трех зимних Олимпийских игр. Как итог - восемь золотых, три серебряные и две бронзовые медали, а также 2-е и 3-е места в розыгрыше Кубка мира. Завидное долголетие и неплохая результативность.

О планах?.. Продолжить борьбу на лыжне!

Встреча длилась более двух часов, ребята получили автографы Нины Гаврылюк, сфотографировались с ней на память.

**Вадим АНУЧИН,  
заслуженный тренер России.  
На снимке: юные спортсмены  
встречают гостью.  
Фото Надежды Гладковой**



УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

Перестало биться сердце доцента кафедры лыжного спорта, кандидата педагогических наук, ветерана Великой Отечественной войны, секретаря научного совета академии Евгения Ивановича Кудрявцева.

Более пятидесяти лет трудовая деятельность Евгения Ивановича была связана с академией: студент, аспирант, доцент кафедры лыжного спорта, декан

## Евгений Иванович КУДРЯВЦЕВ

спортивного факультета и - в течение двадцати пяти лет - бессменный секретарь научного совета.

Ученый, обладающий тонкой наблюдательностью,

широкой эрудицией, самобытностью и глубиной мышления, он внес большой вклад в развитие отечественной теории и методики физического воспитания. Им было написано более 60 научных трудов, в их числе две программы по лыжному спорту для ДЮСШ и главы трех учебников по лыжному спорту, редактором одного из которых он являлся.

Труды Е.И. Кудрявцева, несомненно, обогатили теорию и методику лыжного спорта. Они служат также и руководством к действию для тренеров и преподавателей физической культуры.

Видное место в его многообразной творческой деятельности занимала научно-практическая и педагогическая работа. Среди его воспитанников - многие преподаватели и исследователи, которые плодотворно трудаются в разных регионах страны. Большое внимание Евгений Иванович уделял

подготовке самой молодой поросли будущих ученых: им было подготовлено пять кандидатов наук.

Безусловно, Евгений Иванович был крупным, авторитетным ученым, и ему неоднократно предлагали подать документы, необходимые для присвоения ученого звания профессора. Но он отказывался: «Мало сделал, не заслуживаю». Изредка надо было знать характер и требовательность Евгения Ивановича к себе.

В годы Великой Отечественной Евгений Иванович воевал на Ленинградском фронте. Участвовал в боях по снятию блокады, освобождению Выборга, удостоился четырех боевых наград. За плодотворную научную, педагогическую, организаторскую и общественную работу был награжден Орденом Почета.

В нашей памяти он останется человеком высокой культуры, нравственности, законности и порядочности, истинным патриотом страны, беспредельно преданным академии и лыжному спорту.

**По поручению  
кафедры лыжного  
спорта  
Виктор КОЖОКИН,  
доцент**

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

## Прощай, учитель!

Пусто вдруг стало. Будто все на исходе...

Из жизни лучшие люди уходят.

Молча. А голос был ясный когда-то.

Учитель, прости нас, мы виноваты.

Может, всего-то внимания надо,  
Верного слова, теплого взгляда.

Но в суматохе мы дальше бежали:

Некогда всем нам... Ах, если бы мы знали!..

Воистину, «что имеем - не храним...»

Престиж любого учреждения определяется людьми. И прежде всего, такими, как Евгений Иванович.

Он не гнался за почестями, а делал невидимые, вроде бы, повседневные дела. А их трудно измерить, они бесконечны.

Таких людей мало награждают, зато долго помнят. Просто помнят. Как оставивших след в твоей душе.

Нам стоит сегодня сверить свои пути с его мерками.

**Евгений РОДИОНОВ,  
заслуженный учитель России,  
преподаватель гимназии  
Гор. Ломоносов**

# ЛИДЕРАМИ СТАНОВЯТСЯ

18 марта исполнилось 50 лет проректору по учебной работе, академику Петровской академии наук и искусств, профессору В.А. Таймазову.

В наш вуз Владимир Таймазов поступил в 1970 году, по окончании Новосибирского техникума физической культуры. Уже тогда было очевидно: в студенческой среде появился лидер, отличающийся незаурядной энергией и волей, способный повести за собой. И вскоре это подтвердилось - в делах учебных и касающихся спорта, в комсомольской и профсоюзной работе, в стройотрядовском движении. И до сего времени среди его сверстников ходят легенды о том, как умел он поднять ребят на то, чтобы в считанные дни было завершено сооружение коровников, домов, мостов и других объектов, строительство которых им, бойцам ССО, было доверено.

О лыжных соревнованиях в Кавголове можно писать книги, они - богатейший материал для создания педагогических пособий, убедительно подтверждающих, как следует организовывать обучение и воспита-

ние студентов физкультурного вуза. Нынешние студенты даже представить себе не могут, какая это была замечательная возможность постичь секреты лыжных гонок, прыжков с трамплина, хоккея "вдали от шума городского", в тиши нашей кавголовской базы. Здесь невольно ощущаешь и незримое присутствие героев-лесгафтовцев, в годы войны уходивших отсюда в партизанские рейды.

По вечерам разгорались поединки хоккейного турнира между представителями различных специализаций. Так вот, Володя Таймазов мог обыграть всю команду-соперницу, передвигаясь на коньках... спиной вперед. А секрет был прост: он имел великолепную хоккейную подготовку. До приезда в Ленинград Таймазов играл за команду мастеров в первенстве ССР по русскому хоккею.

Конечно, он незамедлительно получил предложение от кафедры футбола-хоккея сменить специализацию. Но Владимир Александрович из всех видов спорта раз и навсегда выбрал для себя только

бокс, хотя имел прекрасные перспективы на успех в лыжных гонках, и на конькобежной дорожке.

По окончании института Таймазов, и это неудивительно, был приглашен на преподавательскую работу и продолжил обучение в аспирантуре.

Первый же набор преподавателя Таймазова получился отличным. Почти все его студенты уже в скором времени стали мастерами спорта, особенно впечатляющих успехов добился его питомец Вячеслав Яковлев: в 1979 году он становится абсолютным чемпионом ССР, в 1981-м - чемпионом страны в самом престижном тяжелом весе, а затем еще два раза выигрывает абсолютное первенство ССР, становится обладателем Кубка мира, серебряным призером чемпионата Европы...

Целиком, казалось бы, поглощенный спортивной работой, Владимир Таймазов тружился одновременно и над кандидатской дис-



сертацией, темой которой свидетельствовала, что научный интерес молодого тренера явился естественным продолжением его практической деятельности, - "Индивидуальный подход к технико-тактической подготовке с учетом спортивно важных качеств". Было это в 1981 году. Запомнилась реплика одного из членов диссертационного совета - патриарха психологии спорта А.Ц. Пуни: "Все, что можно было у боксеров замерить, - сказал он тогда, - Таймазов замерил". И действительно, со школьных лет увлеченный радиотехникой и электроникой, Владимир Александрович сконструировал и изготовил уни-

## Как разбудить спящего студента?

### На уроке стало интереснее

Каждый из преподавателей бьется над проблемой, как активизировать процесс обучения. Но и используя лучшее, что есть в отечественной методике, включить в активный процесс обучения всех студентов удается далеко не всегда. В результате в аудитории - пассивно воспринимающая масса. Это те, кто хотел бы сдать зачет, не

прилагая для этого особых усилий. Всёким оправданием своих действий они считают то, что этот предмет не понадобится им в дальнейшей жизни.

### ЗОЛОТОЙ ДУБЛЬ

Большим успехом завершился зимний сезон для команд нашей академии по керлингу. Мужская команда впервые завоевала все главные призы отечественного керлинга - титул чемпиона страны и Кубок России. Женская команда "Лесгафтвек" также стала обладателем Кубка России. Восемь студентов и выпускников академии выступили в составе сборной команды страны на чемпионатах Европы и мира.

### Керлинг

Это, конечно, не может не беспокоить преподавателей кафедры. И мы стремимся сделать все возможное, чтобы исключить это явление из практики обучения студентов. Считаем, что этому должно способствовать, прежде всего, смещение акцента с активной роли преподавателя на большую активность самих студентов, на наш живейший контакт с ними. Именно этой цели подчинены введенные на занятиях английского языка в качестве эксперимен-

та элементы игровой методики. И теперь очевидно, что нашу попытку можно считать удачной. Занятия проходят живо, весело, а самое главное - все студенты активно участвуют в изучении заданной темы.

Занятия стали и гораздо интереснее и для студентов, и для преподавателя.

**Наталья СТРЕЛЬНИКОВА,**  
преподаватель  
английского языка

кальные устройства, с помощью которых можно измерять, контролировать и управлять в спорте.

Он одним из первых защитил диссертацию, в которой были применены изобретения, не имеющие аналогов в мировой практике спорта. В.А. Таймазов - автор пяти изобретений и более 40 рационализаторских предложений. Таких достижений немногие и "технари" - добиваются. Владимир Александрович может починить часы, телевизор, устранить неисправность в водопроводе, теплосети, отлично разбирается в автомобиле...

А его спокойный нрав, доброжелательная рассудительность сыграли не последнюю роль в том, что лесгафтовцы избрали его (в 1981 году) председателем профсоюзного комитета института. И, как оказалось, не ошиблись. Многие и многие шли к нему со своими горестями, и всем он старался помочь и помогал.

В 1983 году кафедра бокса получила самостоятельный статус, и ее заведующим становится В.А. Таймазов. Десять исследователей, у которых он был научным руководителем, защитили в те годы кандидатские и докторские диссертации.

В 1984 году кафедра получает в свое распоряжение здание бывшего аспирантского общежития. Ру-

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

В комплексный зачет спортивно-массовых соревнований вузов города впервые включен и дартс.

Эта очень популярная игра (особенно в европейских странах) должно развиваться в нашем городе еще не получила. Будем надеяться, что прошедшие студенческие соревнования дадут новый импульс в ее популяризации.

В чемпионате города по этому виду спорта среди студентов, проходившем в Выборгском дворце культуры, приняли участие спортсмены восьми вузов. Среди команд, в состав которых входили шесть игроков (четверо юношей и две девушки), вне конкуренции были наши студенты, набравшие в сумме 3150 очков. За команду

ками преподавателей, сотрудников кафедры, студентов и аспирантов внутренняя его часть реконструируется и здесь создается Центр Олимпийской подготовки. На его базе начинают подготовку, как показало время, будущие победители чемпионатов страны, Спартакиад народов СССР, Кубка мира, Игр Доброй воли, призеры первенств мира. В частности, за 10 лет существования бокса-сават в России воспитанники центра становились чемпионами мира и Европы, победителями Кубка мира. Ими завоеваны 33 призовые медали. Победителями чемпионатов мира по кик-боксингу и боксу-сават были Н. Андрианов и Н. Ларионова.

Владимир Александрович внес лепту в подготовку к десятикратному чемпиону мира по боксу среди профессионалов, студента факультета заочного обучения Юрия Арбачакова.

За большой вклад в развитие бокса и подготовку спортсменов высокого класса В.А. Таймазов был удостоен звания заслуженного тренера России.

Со дня основания Федерации бокса-сават России, вот уже десять лет, он является ее президентом. За достижения в этой работе, за спортивные успехи россиян Владимир Александрович был избран вскоре в члены Исполкома международной федерации это-

го вида спорта, а Россия получила право на проведение чемпионата мира. В 1997 г. в Кингисеппе этот чемпионат состоялся. Организован он был великолепно, в дни его проведения в городе царил настоящий праздник спорта.

В 1990 году Шанхайский институт физкультуры обращается к лесгафтовцам с просьбой об оказании научно-методической помощи в развитии различных видов спорта. Первым откликнулся на это зав. кафедрой бокса В.А. Таймазов. За три месяца работы наших специалистов в Шанхае был дан эффективный толчок развитию бокса в этой стране, открылись ШВСМ, Центр Олимпийской подготовки, ДЮСШ. Сюда едут специалисты нашей академии по боксу, акробатике, велоспорту, ведущая профессура кафедр анатомии, биомеханики и др. Укрепляются спортивные и научные связи между нашими странами.

В 1997 году В.А. Таймазов защищает докторскую диссертацию "Индивидуальная подготовка боксеров в спорте высших достижений". Его вклад в теорию и практику спорта был отмечен и за рубежом - он удостоен дипломов Университета Сан-Франциско (США) и Шанхайского института физической культуры, награжден медалью министерства спорта

Франции. Ему присвоено звание "Заслуженный работник высшей школы".

В.А. Таймазов является советником по спорту вице-губернатора Ленинградской области.

Признаться, автор этого материала и сам не ожидал, что его рассказ о Владимире Александровиче получится несколько, может быть, пространным. Но короче не получилось. Поэтому что без всего сказанного здесь было просто не обойтись: речь идет о многогранном активнейшем человеке, постоянно ищащем эффективного продолжения уже сделанного и неизменно добивающемся успеха на этом пути. Переоценить заслуженных, почетных отличий? Но они ведь тоже немаловажная часть итога, который подводишь на полпути - на рубеже своего второго полустолетия. Главное же, что они не мешают Владимиру Александровичу оставаться самим собой и делать дело, которому предан, которое приносит глубокое удовлетворение и ради которого и стоит жить.

Удачи и доброго здоровья, дорогой юбиляр! Думаю, к этим пожеланиям присоединятся многие его коллеги, и прежде всего - лесгафтовцы.

**Анатолий ГОРЮНОВ,**  
зам. заведующего  
кафедрой бокса



## КОМАНДА ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ

выступали студенты, специализирующиеся по нетрадиционным видам спорта, А. Разуваев, К. Стебихов, В. Чувашев, А. Лобус и Т. Михайлова и В. Лысанов (кафедра АФК).

На последующих местах, с большим отставанием, - дартсмены Государственно-го технического университета (2488 очков), Балтийского технического университета (2459 очков) и Лесотехнической академии (2339 очков).

Увлекательно, азартно прошли соревнования в личном разряде среди юно-

шей и девушек, которые проводились по олимпийской системе. И здесь тон задавали тоже наши студенты. Среди юношей не было равных второкурснику В. Лысанову. В финале, встретившись с одним из лучших дартсменов города Д. Щепкиным (БГТУ) и проигрывая ему в начале игры 0:2, Владимир, собравшись, уверенно выиграл подряд три лега, а с ними и игру - со счетом 3:2. На 3 - 4-м местах наши студенты К. Стебихов и А. Разуваев.

У девушек в финале встретились А. Лобус и Е.

Якимцева (ЛТА). Сильней на этот раз была Якимцева. На 3-м месте наша Т. Михайлова.

Итак, можно считать, что первый чемпионат среди студентов был для нас вполне успешным: два первых места (в командном и юношеском разрядах) и одно второе (девушки). Все говорит за то, что этот успех лесгафтовцев далеко не последний.

**Александр НИКИТИН,**  
зав. кафедрой  
нетрадиционных  
видов спорта

**Автор этой корреспонденции, Юлиана Дьяченко, - первокурсница факультета заочного обучения нашего вуза. Она является также и студенткой факультета журналистики Санкт-Петербургского Государственного университета. И редакция, и автор настроены на то, что ее публикации в нашей газете будут теперь постоянны.**

**В добрый час, Юлиана! Творческих тебе успехов.**

## Как дела, выпускник?

- Физкультура - это не

Для нас, выбравших спорт своей профессией, эта фраза звучит нелепо, а в нашей газете совсем уж неуместно. Слава Богу, это не истина в последней инстанции, а всего лишь расхожее мнение, существующее; однако, в умах определенной части людей. И наша с вами прямая обязанность доказать обратное, хотя бы потому, что многие, окончив академию, становятся именно школьными учителями.

Я уже давно знакома с одной из тружеников на нелегкой ниве школьной физкультуры - выпускницей лесгафтовкой Мариной Серовой. Вот о ней я и хочу сегодня очень коротко рассказать.

Думаю, немаловажна такая деталь: педагог Серова по-прежнему остается и в спорте - она продолжает заниматься легкой атлетикой и выступает на мастерском уровне.

Возвратимся, однако, к уроку физкультуры. Друзья Марины Александровны знают, что она именно тот человек, с которым дети



чувствуют себя легко и расположенно, что ее урок превращается для учеников из обязательной экзекуции в настоящий праздник - с играми, эстафетами, сорев-

нованиями. Именно так решает она главную задачу учителя физкультуры - обучение и физическое развитие детей. И показателем ее профессионализма служит то, что после двух лет работы она является уже учителем второй категории.

Главное для Марины

собираюсь кого-то убеждать в обратном. Я просто хочу, чтобы детям на моем уроке было весело и хорошо.

Признаться, я всегда считала, что найти общий язык с «милыми детишками», которые на поверку не всегда оказываются столь симпатичными, какими кажутся, зачастую практически невозможно. Так было до общения с Мариной. Теперь же я поняла, что не надо впадать в панику, увидев и услышав орущих, визжащих, ревущих и сносящих все на своем пути «маленьких монстров». Проявив немного тепла и сочувствия, можно прочувствовать в каждом из них испуганного, может быть, ребенка, которому необходимо понимание, а главное - отдых от нудных, в его представлении, школьных будней, которые и делают его раздражительным. Именно поэтому нужно обязательно постараться сделать так, чтобы ребенку захотелось идти на урок физкультуры. Что касается Марины Александровны, то у нее спортивный зал всегда полон ученического народа, не только на ее уроках. Школьники забегают сюда и на переменах - поиграть в баскетбол, пообщаться со своим учителем. А дети, что помладше, все время приносят ей конфеты (ее протесты здесь бесполезны!), засовывают их в карман Марининой куртки, выражая свою симпатию к ней. Уверена, что эти дети никогда не скажут, что физкультура - не урок.

Да, конечно, в любой профессии определяющими являются талант и знание профессиональных основ. Но как важно, оказывается, для тех, кто решает посвятить себя работе в школе или в ДЮСШ, искреннее отношение к детям и умение проявить по отношению к ним «чуть-чуть» терпения.

**Юлиана Дьяченко**  
**На снимке: Марина Серова со своими учениками**

## СОЗДАЕТСЯ УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР

Проблемам адаптации спортсменов, закончивших активные выступления и оказавшихся невостребованными, был посвящен ряд рабочих встреч, которые провел председатель Горспорткомитета В.Г. Мет-

тус. Их результатом стала разработка проекта по созданию учебного центра подготовки, базы для получения второго образования спортсменов-выпускников вузов. В его осуществлении принимают участие представители нашей академии,

Университета технологии и дизайна, Инженерно-экономической академии. В этом центре можно будет получить специальность по таким дисциплинам, как управление экономикой, спортивный маркетинг, менеджмент и др.

- Подписано в печать 2 июня 1999 г.
- Типография ГАФК им. П.Ф. Лесгафта Санкт-Петербург, ул. Декабристов, 35.
- Компьютерный набор и верстка Елены Грушиной

Учредитель - Совет Санкт-Петербургской Академии физической культуры имени П.Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:  
190121, Санкт-Петербург,  
ул. Декабристов, 35.  
Тел.: 114-36-63.  
Выходит один раз в месяц.  
Тираж - 900 экз. Заказ N 175-99.  
Редактор В.Ф. ТУРКИН